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Formáli

Meðfylgjandi eru niðurstöður úr fjármálastjórakönnun Deloitte. Könnunin er 

gerð tvisvar á ári og er tilgangur hennar að sýna mat fjármálastjóra á stöðu 

fyrirtækja og efnahagsumhverfi. Þetta er í þrettánda sinn sem könnunin er 

framkvæmd hér á landi og hún er nú í fimmta skipti unnin í samstarfi við 

önnur aðildarfélög Deloitte á EMEA-svæðinu (Europe, Middle East and 

Africa). Niðurstöður endurspegla því skoðanir fjármálastjóra á Íslandi í 

samanburði við fjármálastjóra í 17 EMEA-löndum, þar sem við á.

Rafrænn spurningalisti var sendur til fjármálastjóra 300 stærstu fyrirtækja 

landsins í mars síðastliðnum og viljum við þakka þeim sem tóku þátt kærlega 

fyrir. 

Við vekjum athygli á að könnunin var framkvæmd við upphaf 

kórónaveirunnar COVID-19. Það má því leiða líkum að því að sýn og skoðanir 

fjármálastjóra, bæði hér á landi og á EMEA-svæðinu, hafi breyst síðan 

könnunin var framkvæmd og að niðurstöður endurspegli ekki fyllilega 

viðhorf þeirra á tíma útgáfu.

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Smelltu á myndirnar til 
þess að fara á milli kafla í 
skýrslunni

Athuga skal að þar sem ekki eru notaðir aukastafir í gröfum er samtala ekki alltaf 100%. 
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Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Fjöldi virkra smita á Íslandi skv. vefsíðu covid.isTímabil könnunar

16. mars
Samkomubann yfir 100 manns 
sett á Íslandi

17. mars
ESB lokar ytri landamærum

21. mars
Fyrsti aðgerðapakki íslenskra 
stjórnvalda kynntur

24. mars
Samkomubann yfir 20 manns 
sett á á Íslandi

Tímabil könnunar í samhengi við útbreiðslu kórónaveirunnar COVID-19 á Íslandi

https://www.covid.is/tolulegar-upplysingar
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Þátttakendur Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður
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Könnunin er unnin í samstarfi við önnur aðildarfélög Deloitte á EMEA-svæðinu. Niðurstöður endurspegla þannig viðhorf um 1.000 fjármálastjóra í 18 löndum 
þar sem við á. Meðaltal niðurstaðna EMEA-landa er vegið eftir landsframleiðslu hvers lands.

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

18 lönd

Austurríki, Belgía, Sviss, Þýskaland, 
Danmörk, Spánn, Finnland, Grikkland, 

Írland, Ísland, Ítalía, Lúxemborg, 
Holland, Noregur, Pólland, Portúgal, 

Rússland og Svíþjóð

Landfræðileg útbreiðsla

Mars 2020 ~ 1.000

Tímabil könnunar Fjöldi fjármálastjóra

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Þátttakendur

Um 1000 fjármálastjórar í 18 löndum
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Flutningar og
samgöngur

Tækni og fjarskipti

Orka og auðlindir

Annað

Ferðaþjónusta

Byggingariðnaður

Fjármála- og
tryggingastarfsemi

Framleiðsla

Sjávarútvegur

Verslun og þjónusta

0%

16%

26%

29%

15%

10%

5%

< 1 ma.kr.

1 – 3 ma.kr.

>3 – 5 ma.kr.

>5 – 13 ma.kr.

>13 - 50 ma.kr.

>50 - 120 ma.kr.

> 120 ma.kr.

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

Undir hvaða atvinnugrein fellur þitt fyrirtæki? 

0%

2%

6%

11%

18%

27%

35%

Fjármagnað með
sprotafjármagni

Í eigu framtakssjóðs

Í eigu ríkis eða
sveitafélaga

Annað

Skráð á markað

Fjölskyldufyrirtæki

Þröngur eigendahópur*

Hvaða flokkur lýsir best eignarhaldi fyrirtækis 
þíns?

*Að fjölskyldufyrirtækjum undanskildum

Hver var velta fyrirtækis þíns á síðasta ári?

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Þátttakendur

Mengi þátttakenda á Íslandi
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Samantekt Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður
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• Meirihluti fjármálastjóra á Íslandi (60%) telur sig standa frammi fyrir 
mikilli fjárhagslegri og efnahagslegri óvissu í samanburði við 75% 
fjármálastjóra innan EMEA-svæðisins.

• Áhættuvilji íslenskra fjármálastjóra mældist meðal þeirra lægstu 
(10%), en aðeins þrjár þjóðir á EMEA-svæðinu, Belgía, Þýskaland og 
Ítalía, mældust lægri. 

• Um helmingur fjármálastjóra á Íslandi telja að fjárhagslegar horfur á 
síðustu þremur mánuðum hafi versnað og 82% allra fjármálastjóra 
stefna á hagræðingu í rekstrarkostnaði.

• Um 19% íslenskra fjármálastjóra telja að hagvöxtur muni aukast á 
næstu tveimur árum samanborið við 34% síðastliðið vor.

• Hlutfall fjármálastjóra sem telja stýrivexti Seðlabankans of háa 
hefur ekki mælst lægra en nú (17%) og hefur dregist saman um 40 
prósentustig frá því í haust.

• Rúmlega helmingur fjármálastjóra telur að gengi íslensku krónunnar 
muni veikjast á næstu sex mánuðum (55%). Gengisþróun krónunnar 
heldur áfram að vera stærsti ytri áhættuþáttur fyrirtækja.

• Niðurstöður benda til þess að íslensk fyrirtæki muni leitast við að 
halda skuldsetningu óbreyttri á næstu 12 mánuðum (47%) eða 
draga nokkuð úr henni (27%).

• Um 45% íslenskra fjármálastjóra telja að áhrif umhverfislegra og 

félagslegra þátta og stjórnarhátta (UFS) á fjármagnskostnað séu 

hvorki lítil né mikil í dag, en um 35% telja að áhrif þeirra muni vera

mikil á næstu þremur árum.  

• Um 45% fjármálastjóra sjá tækifæri í að bæta umhverfislega þætti á 

næstu þremur árum til að fá aukið aðgengi að fjármagnsmörkuðum.

• Meirihluti fjármálastjóra (87%) telja að samdráttur verði í tekjum af 

völdum kórónaveirunnar á næstu sex mánuðum. Til lengri tíma litið 

búast 28% fjármálastjóra við samdrætti í tekjum.

• Til að bregðast við áhrifum kórónaveirunnar nefndu fjármálastjórar 

helst að draga úr kostnaði t.d. vegna ferðalaga, funda og birgða 

(66%) og að koma upp nýju vinnufyrirkomulagi (65%). 

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

• Nettó viðhorf fjármálastjóra á EMEA-svæðinu til þróunar tekna, 
EBITDA, fjárfestinga og ráðningar nýrra starfsmanna hefur dregist 
verulega saman frá því síðastliðið haust. Nettó viðhorf til allra 
þessara stærða er í sögulegu lágmarki frá því að könnunin var fyrst 
framkvæmd árið 2014. 

• Hlutfallslega eru íslenskir fjármálastjórar svartsýnni á þróun allra 
þessara lykilstærða í samanburði við fjármálastjóra á EMEA-svæðinu
og mældist viðhorf til ráðningu nýrra starfsmanna hvergi lægra en á 
Íslandi. Nettó viðhorf er neikvætt fyrir allar stærðir bæði á EMEA-
svæðinu og á Íslandi. Við vekjum athygli á því að á þeim tíma sem 
könnunin var framkvæmd var útbreiðsla kórónaveirunnar farin að 
stíga hratt, sem telja má að hafi haft áhrif á niðurstöður.

Væntingar til reksturs Áhætta og óvissa

UFS og COVID-19Markaðir og efnahagur

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Samantekt

Fjármálastjórar svartsýnir
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Niðurstöður

Væntingar til reksturs næstu 12 mánaða Markaðs- og efnahagslegir vísar

UFS

COVID-19

Fjármögnun fyrirtækja

Horfur og áherslur

Áhætta og óvissa

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður
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11%
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53%

Vor17

Haust17

Vor18

Haust18

Vor19

Haust19

Vor20

EMEA Vor20

Jákvæðir Hlutlausir Neikvæðir

Hvernig telur þú að tekjur í þínu fyrirtæki muni þróast á næstu 12 mánuðum?

Tekjur
EBITDA Fjárfestingar Ráðningar

• Bjartsýni íslenskra fjármálastjóra hefur dregist verulega saman gagnvart þróun tekna á næstu 12 mánuðum. Nettó viðhorf hefur dvínað síðustu ár en er nú í 
fyrsta skipti neikvætt, þ.e. fleiri fjármálastjórar búast við samdrætti frekar en aukningu í tekjum (-35%).

• Þær atvinnugreinar sem voru svartsýnastar á þróun tekna á EMEA-svæðinu voru fyrirtæki sem starfa í bílaiðnaði, orku- og auðlindum og ferðaþjónustu. 
Nettó viðhorf er jákvætt fyrir félög í lífvísindum. Á Íslandi voru fjármálastjórar fyrirtækja sem starfa í byggingariðnaði og ferðaþjónustu hlutfallslega 
svartsýnastir á þróun tekna næstu 12 mánuði. 

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

62%

31%

53%

32%
27%

21%

-35%

58% 59%
63%

41% 39%

23%

-23%
Vor17 Haust17 Vor18 Haust18 Vor19 Haust19 Vor20

Nettó viðhorf Nettó viðhorf (EMEA)

-56pp

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Væntingar til reksturs næstu 12 mánaða

Nettó viðhorf gagnvart þróun tekna neikvætt í fyrsta skipti



11

62%

35%

51%

38%

39%

41%

27%

25%

18%

29%

28%

26%

22%

29%

13%

26%

20%

37%

21%

36%

39%

29%

60%

49%

Vor17

Haust17

Vor18

Haust18

Vor19

Haust19
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EMEA Vor20

Jákvæðir Hlutlausir Neikvæðir

Hvernig telur þú að EBITDA í þínu fyrirtæki muni þróast á næstu 12 mánuðum?

• Íslenskir fjármálastjórar sem telja að EBITDA muni dragast saman á næstu 12 mánuðum (60%) eru fleiri en þeir sem búast við aukningu (27%). Nettó viðhorf 
hefur fallið frá síðustu könnun eða úr 12% í -32%. Hlutfallslega eru íslenskir fjármálastjórar svartsýnni á þróun EBITDA en fjármálastjórar á EMEA-svæðinu, 
þar sem nettó viðhorf er neikvætt um -23%. 

• Nettó viðhorf á EMEA-svæðinu er neikvæðast meðal fyrirtækja sem starfa í í orku og auðlindum, ferðaþjónustu og tækni og fjarskiptum. Á Íslandi var nettó 
viðhorf meðal fjármálastjóra fyrirtækja í framleiðslu jákvætt til þróun EBITDA á næstu 12 mánuðum, aðrar atvinnugreinar hafa neikvætt nettó viðhorf þar 
sem félög í byggingariðnaði og ferðaþjónustu eru hlutfallslega neikvæðust. 

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020
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30%
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0%

12%

-32%

25% 24% 23% 12%

6%

-7%

-23%

Vor17 Haust17 Vor18 Haust18 Vor19 Haust19 Vor20

Nettó viðhorf Nettó viðhorf (EMEA)
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Tekjur
EBITDA

Fjárfestingar Ráðningar

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Væntingar til reksturs næstu 12 mánaða

Nettó viðhorf íslenskra fjármálastjóra gagnvart þróun EBITDA dregst verulega saman
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Jákvæðir Hlutlausir Neikvæðir

Hvernig telur þú að fjárfestingar í þínu fyrirtæki muni þróast á næstu 12 mánuðum?*

• Mun fleiri íslenskir fjármálastjórar telja að draga muni úr fjárfestingum frekar en að þær aukist á næstu 12 mánuðum og er nettó viðhorf neikvætt um 42%. 
Nettó viðhorf hefur lækkað verulega frá því í haust eða því sem nemur um 29 prósentustigum. Einnig hefur dregið verulega úr bjartsýni fjármálastjóra á 
EMEA-svæðinu gagnvart aukinni fjárfestingu. 

• Nettó viðhorf gagnvart þróun fjárfestinga er neikvætt fyrir allar atvinnugreinar á EMEA-svæðinu.

• Íslenskir fjármálastjórar fyrirtækja í ferðaþjónustu og byggingariðnaði telja allir að fjárfestingar muni dragast saman á næstu 12 mánuðum. Tæplega 
þriðjungur fyrirtækja í sjávarútvegi telja að fjárfestingar muni dragast saman og um helmingur fyrirtækja sem starfa í verslun og þjónustu og orku- og 
auðlindum. 

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020
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Nettó viðhorf Nettó viðhorf (EMEA)

-29pp

EBITDA
Fjárfestingar

RáðningarTekjur

*Fyrst var spurt um þróun fjárfestinga vor 2018

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Væntingar til reksturs næstu 12 mánaða

Íslenskir fjármálastjórar svartsýnni en aðrir á þróun fjárfestinga
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36%
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Jákvæðir Hlutlausir Neikvæðir

Hvernig telur þú að starfsmannafjöldi í þínu fyrirtæki muni þróast á næstu 12 mánuðum?

• Viðhorf íslenskra fjármálastjóra til ráðninga nýrra starfsmanna á næstu 12 mánuðum hefur dregist verulega saman frá því í haust. Nettó viðhorf er neikvætt 
sem nemur 61%, þ.e. mun fleiri íslenskir fjármálastjórar telja að draga muni úr starfsmannafjölda frekar en að hann aukist á næstu 12 mánuðum. Nettó 
viðhorf mældist hvergi lægra en á Íslandi en á eftir fylgja Austurríki og Belgía þar sem nettó viðhorf mældist neikvætt um 39% og 32%.

• Nettó viðhorf gagnvart þróun ráðninga er neikvætt fyrir allar atvinnugreinar á EMEA-svæðinu, að undanskildu fyrirtækjum í fjármálastarfsemi þar sem 
nettó viðhorf er 0%.

• Hlutfall fjármálastjóra sem telja að aukning verði á starfsmannafjölda á næstu 12 mánuðum mældist með því lægsta á Íslandi (5%) en hlutfallið var einungis 
lægra í Austurríki (4%). 

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020
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Væntingar til reksturs næstu 12 mánaða

Nettó viðhorf til ráðninga mældist hvergi lægra en á Íslandi 
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Mikla Eðlilega Litla

Áhætta og óvissa

Áhættuvilji fjármálastjóra í sögulegu lágmarki

• Aðeins 8% fjármálastjóra á Íslandi telja að nú sé góður tími til að auka áhættu í efnahagsreikningi. Hlutfall þeirra sem telja að nú sé góður tími til að taka 
áhættu er í sögulegu lágmarki á EMEA-svæðinu (10%) frá því að könnunin var fyrst framkvæmd haustið 2014. 

• Einungis fjármálastjórar í Belgíu, Þýskalandi og Ítalíu hafa minni vilja til þess að taka áhættu. Á hinum Norðurlöndunum er hlutfallið á bilinu 10%-32%.

• Um 60% fjármálastjóra á Íslandi telja fjárhagslega og efnahagslega áhættu vera mikla. Innan EMEA-svæðisins meta 75% fjármálastjóra óvissuna mikla eða um 
15 prósentustigum fleiri en á Íslandi. Hlutfall íslenskra fjármálastjóra sem metur óvissuna vera mikla hefur aukist um 35 prósentustig frá því síðasta haust.

Telur þú að nú sé góður tími til að auka áhættu í efnahagsreikningi 
fyrirtækis þíns?

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

Hvernig metur þú fjárhagslega og efnahagslega óvissu sem fyrirtæki þitt 
stendur frammi fyrir?

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður
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Hvaða ytri áhættuþættir hafa helst áhrif á rekstur þíns fyrirtækis í dag? (Merkja mátti við fleiri en einn valkost) 

[Umfjöllun]

*Nýr valmöguleiki vor 2020Áhættuþáttur #1 Áhættuþáttur #2 Áhættuþáttur #3

Vor 2020 Haust 2019 Vor 2019 Haust 2018 Vor 2018 Haust 2017 Vor 2017 Vor 2020 Vor 2019 % breyting

Gengisþróun íslensku krónunnar 1 1 1 1 1 1 1 63% 69% -6%

Vaxtastig 3 2 2 2 2 2 39% 49% -10%

Efnahagsástand helstu viðskiptalanda 2-3 34% 24% +10%

Þróun einkaneyslu 2 3 3 2-3 3 40% 35% +5%

Verðbólga 3 3 31% 45% -14%

Möguleg óvissa tengd stjórnmálum 26% 37% -11%

Áhætta tengd netárásum (e. cyber risk) 5% 3% +2%

Skortur á hæfu starfsfólki* 2% 0% +2%

Annað 27% 14% +13%

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

• Gengisþróun íslensku krónunnar hefur verið nefnd sem stærsti ytri áhættuþátturinn í rekstri íslenskra fyrirtækja að mati fjármálastjóra frá því að könnunin 
var fyrst framkvæmd haustið 2014. 

• Aðrir stórir áhrifaþættir sem nefndir eru í könnuninni í vor eru vaxtastig og þróun einkaneyslu. 

• Mikill meirihluti þeirra sem völdu valmöguleikann „annað“ nefndu COVID-19 sem helsta ytri áhrifaþátt.
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Áhætta og óvissa

Gengisþróun íslensku krónunnar helsti ytri áhættuþátturinn hér á landi
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Jákvæðir Hlutlausir Neikvæðir

Telur þú fjárhagslegar horfur þíns fyrirtækis hafa breyst á síðustu þremur mánuðum?

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020
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Nettó viðhorf Nettó viðhorf (EMEA)

• Um helmingur íslenskra fjármálastjóra telja að fjárhagslegar horfur hafi breyst til hins verra á síðustu þremur mánuðum. Nettó viðhorf mældist neikvætt 
um 34%, þ.e. mun fleiri fjármálastjórar telja að fjárhagslegar horfur hafi versnað frekar en batnað. 

• Nettó viðhorf á EMEA-svæðinu mældist neikvætt um 53% og hefur dregist saman um 36 prósentustig frá því í haust.

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Horfur og áherslur

Fjármálastjórar telja að fjárhagslegar horfur hafi versnað til muna
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Hvað af eftirfarandi verður lögð áhersla á innan þíns fyrirtækis á næstu 12 mánuðum? (Merkja mátti við fleiri en einn valkost) 

Vor 2020 Haust 2019 Vor 2019 Haust 2018 Vor 2018 Haust 2017 Vor 2017 Vor 2020 Vor 2019 % breyting

Þróun mannauðs* 16% 0% +16%

Stafrænar lausnir* 2 44% 0% +44%

Vöxt á núverandi markaði* 31% 0% +31%

Auka fjárfestingar 6% 12% -6%

Sala eigna 8% 12% -4%

Stækka fyrirtækið með innri vexti 3 3 2 2 2 2 2 32% 42% -10%

Hagræðing í rekstrarkostnaði 1 1 1 1 1 1 1 82% 71% 11%

Stækka fyrirtækið með ytri vexti eða 
yfirtökum

3% 16% -13%

Fara inn á nýja markaði 16% 13% +3%

Auka arðgreiðslur eða kaupa eigin bréf 10% 12% -2%

Minnka skuldsetningu 24% 30% -6%

Kynna nýjar vörur/þjónustu 3 3 3 3 19% 29% -10%

Auka sjóðstreymi 2 3 23% 35% -12%

Auka rekstrarkostnað 0% 3% -3%

Ekkert af ofangreindu 0% 4% -4%

*Nýr valmöguleiki vor 2020Áhersla #1 Áhersla #2 Áhersla #3

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

• Áherslur eru svipaðar og á undanförnum árum. Flest fyrirtæki stefna á hagræðingu í rekstrarkostnaði, stækkun með innri vexti og auknar stafrænar lausnir.

• Hlutfall fjármálastjóra sem leggja áherslu á að kynna nýjar vörur og þjónustu hefur dregist saman um 9 prósentustig á milli ára og hlutfall fjármálastjóra sem 
ætla að leggja áherslu á aukið sjóðstreymi hefur dregist saman um 12%.

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Horfur og áherslur

Íslenskir fjármálastjórar stefna á hagræðingu í rekstri
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Hvernig metur þú lántöku hjá bönkum, útgáfu skuldabréfa, útgáfu hlutafjár og innri fjármögnun sem fjármögnunarkosti við fjármögnun þíns fyrirtækis?

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

Lántaka hjá bönkum Útgáfa skuldabréfa

Útgáfa hlutafjár Innri fjármögnun

Hagkvæm Hvorki né Óhagkvæm

• Um 47% íslenskra fjármálastjóra telja lántöku hjá bönkum hagkvæma á meðan 30% telja hana óhagkvæma. Lántaka hjá bönkum er talin mun hagkvæmari 
nú en sl. tvö ár. Innan EMEA telja 52% fjármálastjóra lántöku hjá bönkum hagkvæma.

• Af fjórum fjármögnunarleiðum sem spurt var um var innri fjármögnun álitin hagkvæmasta fjármögnunarleiðin af fjármálastjórum hérlendis og í EMEA-
löndunum.

• Einungis 21% íslenskra fjármálastjóra telja útgáfu hlutafjár hagkvæma og aðeins 35% telja útgáfu skuldabréfa hagkvæma. 

Samantekt

Þátttakendur

Tengiliðir

Niðurstöður

Fjármögnun fyrirtækja

Fjármálastjórar telja innri fjármögnun hagkvæmasta kost fjármögnunar
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• Undanfarin ár hefur stór meirihluti fjármálastjóra á Íslandi talið 
stýrivexti Seðlabankans of háa. Stýrivextir hafa lækkað um 75-125 
punkta frá fyrri könnun, en vextir voru lækkaðir um 50 punkta á því 
tímabili sem könnunin fór fram. Hlutfall fjármálastjóra sem telja 
stýrivexti of háa hefur lækkað um 40 prósentustig frá því sl. haust en 
71 prósentustig frá því sl. vor. Hlutfallið hefur aldrei verið lægra frá því 
að könnunin var fyrst framkvæmd.

• Tæplega helmingur íslenskra fyrirtækja stefna á að halda 
skuldsetningu sinni óbreyttri (47%). Tæplega þriðjungur (32%) stefna 
á að draga nokkuð úr skuldsetningu.

• Samanborið við niðurstöður könnunarinnar fyrir sex mánuðum síðan 
má sjá aukningu í hlutfalli þeirra fjármálastjóra sem vilja auka 
skuldsetningu síns fyrirtækis úr 11% í 21%.

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020
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Sögulegt hlutfall fjármálastjóra með markmið um að auka 
skuldsetningu 
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Auka skuldsetningu
nokkuð

Halda skuldsetningu
óbreyttri

Draga nokkuð úr
skuldsetningu

Draga verulega úr
skuldsetningu

Hvert er markmið þitt þegar kemur að skuldsetningu þíns 
fyrirtækis á næstu 12 mánuðum?
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Niðurstöður

Fjármögnun fyrirtækja

Um fimmtungur íslenskra fjármálastjóra ætlar að auka skuldsetningu 
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Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

• Um 39% íslenskra fjármálastjóra telja að hlutabréfaverð muni 
lækka nokkuð á innlendum markaði á næstu sex mánuðum. 
Væntingar um hækkanir hafa aukist lítillega síðan síðastliðið haust. 

• Um 19% fjármálastjóra búast við auknum hagvexti á næstu tveimur 
árum. Hlutfallið hefur dregist saman um 15 prósentustig frá því í 
vor. 

• Rúmlega helmingur fjármálastjóra telur að gengi íslensku 
krónunnar muni veikjast nokkuð á næstu sex mánuðum (55%) sem 
er 6 prósentustigum lægra en síðastliðið vor. Um 11% 
fjármálastjóra búast við að gengið muni styrkjast á næstu 6 
mánuðum.

• Að meðaltali búast íslenskir fjármálastjórar við að verðbólga á 
Íslandi verði um 3,4% á næstu 12 mánuðum samanborið við 
niðurstöður í haust þar sem væntingar fjármálastjóra voru að 
meðaltali 3,1%. Íslenskir fjármálastjórar búast einnig við hærri
verðbólgu á Evrusvæðinu þar sem verðbólguvæntingar hafa 
hækkað frá 1,3% í 1,6%.
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Hlutfall fjármálastjóra sem telja að hagvöxtur á Íslandi 
muni aukast á næstu tveimur árum
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Hver af eftirfarandi fullyrðingum telur þú að muni eiga við 
um gengi íslensku krónunnar á næstu sex mánuðum?

Ísland vor 2019 Ísland vor 2020
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Markaðs- og efnahagslegir vísar

Meirihluti íslenskra fjármálastjóra búast við veikingu krónunnar
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Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

• Aðeins 10% íslenskra fjármálastjóra hafa fundið fyrir auknum áhuga erlendra fjárfesta á fjárfestingum hérlendis undanfarna sex mánuði.

• Meirihluti fjármálastjóra hérlendis hefur engar áætlanir um erlendar fjárfestingar eða lántökur á næstu 12 mánuðum (93%). 
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Fjárfesting í
erlendu fyrirtæki

Lántöku frá
erlendum banka

Útgáfu skuldabréfs
á erlendum mörkuðum

Höfum engar
áætlanir um slíkt

Hefur fyrirtækið þitt uppi áætlanir um nýjar fjárfestingar 
erlendis eða lántöku frá erlendum aðilum á næstu 12 
mánuðum?  

Ísland vor 2019 Ísland vor 2020
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Nei

Hefur fyrirtækið þitt fundið fyrir auknum áhuga erlendra 
fjárfesta á fjárfestingum hérlendis undanfarna 6 mánuði?

Ísland vor 2019 Ísland vor 2020
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Meirihluti íslenskra fjármálastjóra hefur engar áætlanir um erlendar fjárfestingar
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Sammála/
Mjög 

sammála 
Hlutlausir

Ósammála
/Mjög 

ósammála
Veit ekki

Stefna míns fyrirtækis tekur mið af UFS-sjónarmiðum 49% 18% 12% 21%

Langtímaárangur míns fyrirtækis er einnig skilgreindur með UFS-mælikvörðum 38% 32% 14% 16%

Fyrirtækið mitt hefur góðan skilning á þeim UFS-viðmiðum sem skipta fjárfesta og lánveitendur okkar mestu máli við 
ákvörðunartöku

38% 34% 7% 21%

Það er bil á milli þeirra UFS-upplýsinga sem við getum veitt og þeirra sem markaðsaðilar gera ráð fyrir að fá 16% 44% 15% 25%

Geta okkar til þess að eiga árangursrík samskipti við fjárfesta og lánveitendur er takmörkuð vegna skorts á samþykktum og 
stöðluðum UFS-mælikvörðum

7% 34% 34% 25%

Mikil þörf er á stöðluðum leiðbeiningum um mat á fjárhagslegu virði umhverfis- og samfélagslegs kostnaðar og ábata af 
rekstri fyrirtækja

38% 29% 13% 21%

Á næstu þremur árum mun mat óháðs þriðja aðila á UFS -þáttum hafa aukið vægi í ákvarðanatöku fjárfesta og lánveitenda 34% 29% 7% 30%

Hversu sammála ert þú eftirfarandi staðhæfingum um umhverfislega og félagslega þætti og stjórnarhætti (UFS) (e. Environmental, Social and 
Governance (EGS))?

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

Telur þú að árangur þíns fyrirtækis þegar kemur að viðmiðum umhverfislegra og félagslegra þátta og stjórnarhátta (UFS) hafi áhrif á fjármagnskostnað þíns 
fyrirtækis í dag? En næstu þrjú árin?
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Umhverfislegir og félagslegir þættir og stjórnarhættir (UFS)

Viðhorf íslenskra fjármálastjóra til umhverfislegra og félagslegra þátta og stjórnarhátta 
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Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

Hverskonar UFS-þætti sérð þú, ef einhverja, sem tækifæri fyrir þitt fyrirtæki að bæta á næstu þremur árum í því skyni að fá aukið aðgengi að 
fjármagnsmörkuðum? (Merkja mátti við fleiri en einn valkost) 

Umhverfislegir þættir Félagslegir þættir Stjórnarhættir

Dæmi um umhverfislega þætti eru:

• Loftlagsbreytingar

• Gróðurhúsalofttegundir 

• Skerðing auðlinda

• Skógeyðing 

• Orkunotkun

• Úrgangur og mengun

Dæmi um félagslega þætti eru:

• Fjölbreytileiki starfsfólks (e. diversity & 
inclusion)

• Vinnuskilyrði

• Launamál 

• Mannréttindi

Dæmi um stjórnarhætti eru:

• Skattastefna 

• Gagnsæi

• Upplýsingagjöf

• Laun framkvæmdastjórnar 

• Samsetning og sjálfstæði stjórnar

• Mútuþægni og spilling
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Umhverfislegir og félagslegir þættir og stjórnarhættir (UFS)

Fjármálastjórar sjá helst tækifæri í að bæta umhverfislega þætti
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Til skamms tíma litið (á næstu 6 mánuðum) Til lengri tíma litið (á næstu 12-18 mánuðum)

Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

• Á þeim tíma sem könnunin 
var framkvæmd voru 
fjármálastjórar svartsýnni á 
áhrif kórónaveirunnar á 
tekjur til skamms tíma litið 
en til lengri tíma litið.

• Til skamms tíma taldi 
meirihluti íslenskra 
fjármálastjóra í sjávarútvegi 
(38%) að áhrif 
kórónaveirunnar myndi 
leiða til mikils samdráttar í 
tekjum (meira en 10% 
samdráttur) en til lengri 
tíma taldi meirihluti 
fjármálastjóra í sjávarútvegi 
(38%) að áhrifin væru engin. 
Hlutfallslega voru flest 
fyrirtæki í sjávarútvegi sem 
töldu að áhrif 
kórónaveirunnar á tekjur til 
lengri tíma væru jákvæð.

• Íslenskir fjármálastjórar 
fyrirtækja í smásölu og 
ferðaþjónustu voru 
hlutfallslega svartsýnastir á 
áhrif kórónaveirunnar á 
tekjur til bæði skamms tíma 
og lengri tíma litið.

Byggt á þeim upplýsingum sem þú hefur fengið fram til þessa og í samanburði við fyrri áætlanir, hvaða áhrif telur þú að útbreiðsla kórónaveirunnar 
(COVID-19) muni hafa á tekjur fyrirtækisins þíns til skamms tíma litið (á næstu 6 mánuðum)? En til lengri tíma litið (á næstu 12-18 mánuðum)?
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Áhrif kórónaveirunnar COVID-19 á tekjur 
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Fjármálastjórakönnun Deloitte | Vor 2020

Til hverra af eftirfarandi aðgerðum hefur þitt fyrirtæki gripið til eða er líklegt til að grípa til vegna útbreiðslu kórónaveirunnar? (Veljið þrjá valmöguleika 
byggt á forgangi)
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Kórónaveiran COVID-19

Varnarviðbrögð vegna útbreiðslu kórónaveirunnar
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Úthýsa framleiðslu í nálægum löndum/úthýsa framleiðslu innanlands

Auka fjölbreytni birgja og dreifingarleiða

Endurmeta viðskiptavinahóp með tilliti til staðsetningar

Auka staðbundin (e. local) innkaup

Aukin fjármögnun birgða og viðskiptakrafna

Þróa nýjar vörur eða þjónustu

Annað

Endurmeta staðsetningu framleiðslusvæða

Á ekki við, við höfum ekki gripið til og höfum engin áform um að grípa til
ráðstafana vegna útbreiðslu kórónuveirunnar

Auka rekstrarvöru- og varahluta birgðir

Safna upp fjármagni í sérstökum varasjóðum

Opna nýjar lánalínur við núverandi eða nýja lánveitendur

Fresta langtímafjárfestingu

Fara yfir samskiptaáætlun með viðeigandi innri og ytri hagsmunaaðilum

Koma upp nýju/öðru vinnufyrirkomulagi

Draga úr kostnaði (t.d. vegna ferðalaga, funda og birgða)
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Deloitte vísar til eins eða fleiri aðildarfélaga innan Deloitte Touche Tohmatsu Limited („DTTL“) og tengdra félaga. DTTL (einnig vísað til sem („Deloitte 
á alþjóðavísu“) og hvert aðildarfélag þess eru lagalega aðskildir og sjálfstæðir lögaðilar. DTTL innir ekki af hendi þjónustu til viðskiptavina. Fyrir frekari 
upplýsingar; www.deloitte.com/about. 

Deloitte er leiðandi þjónustuveitandi á sviði endurskoðunar og reikningsskila, tækni- og stefnumótunarráðgjafar, fjármálaráðgjafar, áhætturáðgjafar, 
skatta– og lögfræðiráðgjafar og tengdrar þjónustu. Alþjóðlegt net aðildarfélaga okkar spannar meira en 150 lönd og landsvæði. Hjá Deloitte starfa um 
312.000 sérfræðingar sem stefna saman að því að veita ávallt framúrskarandi þjónustu. Deloitte ehf. er hlutdeildarfélag Deloitte NSE LLP sem er 
aðildarfélag Deloitte Touche Tohmatsu Limited („DTTL“).

Þessar upplýsingar eru almenns eðlis og eru Deloitte Touche Tohmatsu Limited, aðildarfélög þess og tengd félög þeirra (sameiginlega vísað til sem 
„Deloitte“) ekki að veita sérfræðiráðgjöf eða þjónustu við veitingu þeirra. Ráðfærðu þig við fagaðila áður en þú tekur ákvörðun eða grípur til aðgerða 
sem gætu haft áhrif á fjármál þín eða viðskipti. Enginn aðili innan Deloitte skal gerður ábyrgur fyrir hverskyns tjóni sem kann að verða hjá þeim sem 
reiðir sig á þessar upplýsingar.  
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